

近期,在网上有一则这样的消息:10岁男孩小鑫最近爱上了黑框眼镜,尽管他眼睛一直不错,但为了在学校扮酷,他常常找同学借眼镜戴。三个月下来,小鑫成了货真价实的近视眼。乱戴眼镜真会导致近视甚至弱视吗?儿童配镜要注意些什么呢?

屈光度数两眼不一定一样

眼科专家表示,每个人的屈光状态不同,双眼度数也不一致。如果随便借用他人的眼镜,必然加重眼球调节负担,从而使近视加重或导致眼病发生,因此前文中提到的状况是有可能发生的。

临床把双眼屈光度球镜 $\geq 1.50D$,柱镜 $\geq 1D$ 者称之为病理性屈光参差,其中100度以上的散光和150度以上的球镜的参差,都可能造成孩子双眼影像不等,导致视

觉质量下降。医院的验光师为孩子验光后,眼科医生还要根据眼睛的具体情况试戴眼镜,因为每个孩子耐受双眼屈光参差的程度是不一样的。专家强调,存在屈光参差的孩子应尽早配眼镜,双眼度数相差范围最大可达100~2000度,年龄越小耐受程度越好,耐受的度数越大。所以,家长盲目追求双眼配镜度数一致是不对的,不利于视觉发育。

学生不建议选择隐形眼镜

孩子患近视的眼睛如果没有及时佩戴眼镜予以矫正,就会在日常生活中为了看清物体而长期处于一种调节状态,易引起疲劳,长此以往,近视度数会加深得更快。

有些家长认为,一旦给孩子戴上框架眼镜,孩子的眼球就会突出、“变形”,影响眼睛的美观,因此给孩子配戴隐形眼镜。专家

指出,隐形眼镜的安全性在使用时要求比较高,一些不科学的使用方法会给眼角膜带来严重损伤。尤其是年龄比较小的孩子,更不能配戴隐形眼镜,因为不善于养护,国内佩戴隐形眼镜导致重度角膜炎的病例屡见不鲜。应该说,学生完全没有必要选择配戴隐形眼镜。

配眼镜前先散瞳验光

孩子视力不好时,家长为了省事,往往直接到街上的眼镜店电脑验光后配眼镜。殊不知,视力下降的原因除了近视和近视散光外,一些眼底病变也是“元凶”。因此,在验光前应进行系统的眼科检查。在接诊的不少弱视、斜视、先天性白内障、青光眼、眼底病的患儿中,不少都是检查视力时才发现,而却已经错过了最佳治疗时机。

针对儿童配镜需要散瞳验光的步骤,一些家长由于怕散瞳后影响孩子的学习,惧怕散瞳,甚至觉得散瞳会损害眼睛,宁愿选择电脑验光配镜。专家说,这种想法

是错误的。临幊上低龄儿童一定要散瞳验光,这样才能反映孩子真实的视力情况,不通过散瞳验光,仅仅靠电脑监测的结果配眼镜,难以鉴别真假近视,会对孩子的眼睛造成危害:首先,孩子的假性近视往往会“欺骗电脑”造成假的检查结果。其次,孩子的远视眼、高度散光也会使电脑检查“力不从心”。国内各家医院对使用阿托品长效散瞳剂的年龄掌握是不同的,一般7岁以上儿童不合并斜视、弱视、远视,可选择快速散瞳剂散瞳,一般要4~6小时后瞳孔可以恢复正常。

入冬,小儿饮食调理几条定律



有人戏说中国的城市可以划分为三类:一是像北京那样的城市,春夏秋冬顺序播放;二是像昆明那样的文艺城市,春季单曲循环;三是像广州那样的城市,一年四季随机播

定律一:热食为主

生冷的食物不易消化,容易伤及孩子脆弱的肠胃。尤其对那些脾胃虚寒明显的孩子,反复呼吸道感染的孩

放。几天前28摄氏度,一夜之间就13摄氏度了。

进入“大雪”节气,不少小朋友容易出现反复呼吸道感染的情况,甚至诱发哮喘。冬主藏,饮食调理方面也要顺应自然。

子,冬天的食物更应以热食为主。冬天的菜品容易变凉,可以用勾芡的方法做些羹汤之类的菜肴。

冬天不宜吃生冷食物,不宜喝冰冻的饮料;不要过食肥甘厚味的食物,如大肉、甜食等;尤其不宜吃苦寒的食物。

定律二:补充维生素

冬天小朋友户外活动减少,晒太阳少了,机体维生素代谢也发生了明显变化,需要在饮食中补充维生素。故饮食中要及时补充维生素B2,以防口角炎等发生。维生素B2主要存在于动物的肝脏、鸡蛋、牛奶、豆制品中。

孩子晒太阳少了,容易出现维生素D缺乏症,家长需要定期给孩子补充维生素D,具体补充剂量可以市

面上用于儿童保健的鱼肝油为宜,或者咨询儿科医生。

维生素A能增强孩子的耐寒力,对血管也有良好的保护作用,饮食中注意补充维生素A,如动物肝脏、胡萝卜、南瓜等。

定律三:告别“节日病”

现在已经是12月了,冬至、圣诞、元旦、春节、元宵等节日接踵而至,小朋友吃得杂,容易引起消化问题,而消化不好又容易引发呼吸道的疾患。孩子们往往冷热食物混着吃,尤其是先吃热食再吃冷食,一热一冷更容易造成胃内“打架”。所以即便是节日,也要帮助孩子合理安排饮食,避免患上“节日病”。

定律四:多吃粥

冬天喝热粥,特别适合孩子们。

六个月宝宝培养大小便习惯

在老一代的观念里,宝宝要尽早培养大小便的习惯。但许多年轻父母却很不以为然,如今的纸尿裤使用起来非常方便,不像老一辈需要洗尿片那么麻烦,免去了这项烦恼之后,是不是培养宝宝大小便习惯就变得没有必要了呢?儿科医生表示,父母可以适时培养宝宝大小便的习惯,避免出现宝宝过于依赖纸尿片的情况发生。

老一辈主张尽早开始培养,但每个孩子的习惯和天性都不一样,因此对于孩子大小便的培养也需要父母倾注更多的注意力。较早开始培养孩子大小便习惯,是否培养得晚的孩子控制能力更强,目前并没有定论。但临幊上,有的孩子因为过于依赖和习惯,到了两三岁时,离开纸尿片就“不会”大小便了。

什么时候开始培养宝宝的大小便习惯?一般来说,宝宝要做到大小便从条件反射到真正的自理,一般要到两岁左右。专家认为,宝宝半岁后,就可以着手开始培养。因为这时候宝宝在想要尿尿或者大便的时候都会有所表示,如突然扭动身体、打尿颤、玩的时候突然发呆……家长需要认真观察,对这些信号作出及时的反应。因势利导地马上把尿、把大便,尽量做到在固定的环境,同时发出“嘘嘘”、“嗯嗯”的声音,帮助宝宝建立排便的条件反射。专家提醒,无论是把尿还是把大便,时间都不宜过长,最好不超过5分钟。如果宝宝没有便意,父母应过会儿再试,并仔细观察宝宝是否给出信号。别让宝宝长时间处于把尿姿势,从而产生排斥情绪。建议在固定的时间,例如早上,可以抚摸宝宝的肚子,促进肠道蠕动,帮助宝宝在早上大便。时间长了,利于习惯的形成。

在培养宝宝习惯的过程中,家长切勿操之过急。这是一个循序渐进的过程,要记住此阶段的目的不是成功,而是帮助宝宝形成条件反射。每个孩子的情况都是不一样的,不要用别的孩子的进度来要求自己的宝宝。另外,父母也不能因为怕宝宝尿湿衣裤,就过于频繁地把尿。

(谢哲)



除了腊月常吃的“腊八粥”外,山药粥、肉末粥、糯米红枣百合粥、小米牛奶冰糖粥等也很适宜。此外,养心除烦的小麦粥,消食化痰的萝卜粥、健脾养胃的茯苓粥,益气养血的红枣粥,还有暖胃健脾的陈皮粥、砂仁粥等,都可以常吃。

冬季适宜吃的食

补肾填精、温补肾阳的食物:栗子、核桃、韭菜、羊肉、虾仁、黑芝麻、黑豆、海参等。

滋阴益肾的食物:黑木耳、黑枣、龟肉、猪脊髓、羊脊髓等。

宜吃的水果和干果:苹果、梨、橙、龙眼、榴莲、红毛丹、花生、核桃等。

不宜多吃的水果和干果:柿子、火龙果、奇异果、西瓜等。

(许尤佳)